

# 在大湾区，架起一座惠民医疗桥

——南方医科大学第八附属医院服务区域百姓健康工作纪实

□实习记者 刘阳河 魏鑫瑶 本报记者 张健 通讯员 李述言

2025年12月8日,广东省卫生健康委、广东省药品监督管理局联合发布《关于印发粤港澳大湾区“港澳药械通”第四批指定医疗机构名单的通知》。南方医科大学第八附属医院(佛山市顺德区第一人民医院)成功入选该名单,成为佛山市首家获得该资质的公立医疗机构。

从成功通过国际医院评审认证(SHARC),到入选香港“长者医疗券大湾区试点计划”,再到跻身“港澳药械通”指定机构名单,近年来,南方医科大学第八附属医院正通过一连串扎实行动,系统构建起一座连接大湾区、辐射国际的惠民医疗桥,不仅促进了优质医疗资源在大湾区的高效流动,也让区域内患者在家门口享受到更高水平的诊疗服务。

## 筑基

### 增强发展信心和底气

一座能够承载跨境医疗重任的“桥”,其“桥墩”必须坚实。对于南方医科大学第八附属医院而言,这份十足的底气源于其近百年的历史积淀和对医疗质量与国际标准的不懈追求。

该院始建于1927年,2010年通过三级甲等综合医院评审。2017年,医院在政校合作框架下,成为南方医科大学直属附属医院。2020年,医院首次在国家三级公立医院绩效监测中跻身A等级行列,并保持至今。

近年来,医院秉持“以患者为中心,以质量为核心,以提升服务体验为目标”的理念,在患者安全保障、医疗质量提升和服务流程优化等方面持续发力,注重风险管理与人文关怀,构建起一套高质量管理体系。如今,医院拥有急危重症救治、生殖医学、慢病管理等多个平台和丰富的学科门类,较好地满足了区域内患者的诊疗需求。

2024年,医院正式启动国际医院评审认证准备工作,在全面落实三级甲等医院评审标准有关要求的基础上,积极引入多项国际先进的医疗管理经验,推动医院管理水平持续升级。医院成立专项工作领导小组,系统性梳理并优化制度与流程,新增及修订制度数十项。医院围绕国际医疗质量要求,组织全院医护人员开展了多轮专题培训与考核,切实推动全院干部职工将新版工作标准内化为职业

自觉、外化为规范行为。

在医疗质量与安全管理方面,医院建立完善了覆盖全院的医疗质量安全监测指标体系,推动质量安全管理向系统化、精细化持续迈进。

在感染防控方面,医院通过加强三级网络建设与信息化监测,使得感染控制能力显著提升,相关感染发生率有效降低,住院患者抗菌药物治疗前病原学送检率大幅提高。

在药事管理方面,医院依托智慧化平台开展处方前置审核,使得处方合理率始终维持在较高水平。

在急危重症救治能力建设方面,医院持续完善救治体系,推进急诊重症监护室建设,打造多维复合手术室,建立健全多学科联合救治机制。目前,医院已成为广东省二级创伤中心建设单位。

在患者服务与人文关怀方面,医院着力改善患者就医体验,建立投诉快速响应机制,推出“一科一品”服务优化等一系列举措,相关工作获得业内广泛认可。

医院院长沈洁表示,在准备国际医院评审认证的过程中,医院在医疗质量、患者安全、服务体验和管理质效上实现了全面升级。2025年6月,医院成功通过该项认证,成为全国第7家获此认证的医疗机构。这不仅有助于医院赢得本地患者的信任,更为医院开展跨境医疗服务筑牢了根基。

## 探路

### 将政策福利转化为暖心服务

随着大湾区“1小时生活圈”加速形成,香港长者北上养老和就医需求日益增加。南方医科大学第八附属医院在做好自身能力建设的基础上,接入香港“长者医疗券大湾区试点计划”,旨在将政策福利转化为温暖的医疗服务。

2025年5月,该院正式成为顺德区唯一接入香港“长者医疗券大湾区试点计划”的医疗机构。医院15个科室的32个门诊可为年满65周岁的香港长者提供诊疗、康复和健康管理服务。香港长者在此可直接使用长者医疗券支付诊疗费用,享受便捷高效的服务。

为进一步破除香港长者到院就医的流程壁垒,医院有针对性地推出了全链条优化举措。医院在一“站式”服务中心专门设立香港长者券专属服务岗,安排工作人员运用流利的粤语为香港长者提供一对一的建档咨询,就医指引、余额查询等服务。医院开通香港长者就医专属通道,在一楼门诊与三楼特诊中心均设置专属缴费窗口,在所有相关专窗都设有醒目标识,并配备粤语、普通话双语服务。医院在分诊系统中对已预约挂号的香港长者进行标识,方便医护人员提前为他们讲解就医流程及注意事项,保障香港长者就医流程顺畅高效。医院举办“香港长者医疗券登记服务日”“科技赋能康复,便民惠港同心”等沉浸式体验活动,向在顺德生活的香港长者介绍该院使用长者医疗券的流程以及大良院区(康复医院)的特色康养环境与技术。

自接入香港“长者医疗券大湾区试点计划”以来,医院已累计为约300人次的香港长者解答咨询开户问题,协助42人次完成开户,完成个人就医信息建档196人次,开展诊疗服务336人次。同时,医院还建立了服务数据统计机制,实时跟踪香港长者关键指标,快速回应他们的需求,动态调整服务细节,持续优化就医体验。

“工作人员在专门的窗口协助我们开户,还指导我们在手机小程序上预约挂号、就诊报到、等候看诊。我们在内地养老真的很便捷。”使用长者医疗券在顺德就医的陈女士说。

曹洁表示,成功入选“港澳药械通”指定医疗机构名单是医院发展的崭新起点。在“十五五”开局之年,医院将继续坚持“以患者为中心”,沿着国际化、高质量的发展路径坚定前行。

深化既有的跨境服务项目。医院在巩固香港“长者医疗券大湾区试点计划”服务成果的基础上,将进一步扩大试点服务范围,在大良院



医院外景

## 升级

### 优化服务 先进药械融入诊疗

医院采购的先进医疗器械,这无疑为内地患者打开了一扇获取国际创新治疗方案的新窗口。

沈洁表示,“港澳药械通”政策是粤港澳大湾区医疗融合的一项重大制度创新。医院此次入选“港澳药械通”第四批指定医疗机构名单后,医院将可以使用户已在香港或澳门上市的药品和香港、澳门公立

卫生健康委和省药品监督管理局对医院综合实力的再一次肯定。医院现拥有国家临床重点专科建设项目1个(内分泌科)、广东省“十四五”临床重点专科6个、广东省中医特色专科1个、佛山市“十四五”医学重点专科25个。医院在急危重症多学科联合救治

中心、健康体重管理中心、睡眠中心等跨学科平台建设中积累了丰富的经验,并形成了成熟的“中心+专科”诊疗模式,为复杂疾病的综合诊疗提供了强大支撑。此外,医院还依托内设的广东省远程处方审核分中心、智慧药学平台,建立起一套严格的涵盖药械申请、采购、储存、使用、监测和不良反应上报的全流程管理体系,实现更安全、更高效的药械管理。医院将努力为符合条件的内地患者申请使用先进药械,提升优质医疗资源的可及性,真正将健康湾区的蓝图转化为群众触手可及的福祉。

## 共赢

### 多方合作 构建开放医疗生态

展访学交流,先后引进了前列腺融合穿刺、前列腺激光剜除、机器人前列腺癌根治切除、光学人工耳蜗植入等先进技术,并将精准、微创、个性化的现代创伤病科急救与手术重建理念带回了医院,更好地保障了区域内患者的身体健康。

在推进大湾区协同发展方面,医院紧紧围绕粤港澳大湾区发展战略,

与香港大学、香港中文大学、澳门镜湖医院及香港医务卫生局等相关部门、高校、医疗机构开展交流合作,在医学研究、慢病管理、人才培养、康复医疗等方面取得了可喜进展。目前,医院已获得粤港澳联合创新领域项目资金支持。

通过开展合作,医院得以参与国际前沿医学课题,推动了重大科



▲医院工作人员向香港长者介绍服务流程。



►医院工作人员为香港长者提供一对建档咨询服务。

## 望远

### 有的放矢 绘就健康湾区图景

区开通香港长者医疗券使用业务,并探索将跨境医疗与养老服务深度融合,打造“医疗+养老”的跨境服务新模式,满足香港长者日益增长的多元化健康养老需求。同时,医院正着手建立健全“港澳药械通”项目运行内部机制,通过组建专家委员会、梳理临床需求等方式,在合规前提下,积极稳妥地引入港澳药械,并做好患者筛选、用药指导、疗效监测与健康随访,确保政策红利安全、有效地惠及更多患者。

深层次推进跨境医疗融合。医院将围绕上级部门在国际化方面的战略部署,在更广领域、更深层次开展跨境

的协同发展,共同提升大湾区整体医疗服务水平。

“香港、澳门约有30万祖籍顺德的乡亲,与港澳两地开展交流合作,是医院的责任,也是百姓的需要。”沈洁说。从通过国际认证筑牢质量基石,到接入长者医疗券计划畅通服务流程,再到获批药械通引入先进治疗方案,医院一步步将跨境医疗从理念变为现实,从试点推向深化。未来,医院将继续把自身发展融入国家战略与区域发展大局,推进优质医疗资源顺畅流动,为粤港澳大湾区居民提供更多优质、更高效、更安全的国际化医疗服务,助力打造粤港澳大湾区医疗新高地。